

# 17年前,本报报道宁波企业家王国军北上寻恩的故事有了后续—— 以恩人之名,助6000寒门学子圆梦

本报记者 王逸群 通讯员 高嘉鸣

6月3日下午,宁波王龙集团,三位操着东北口音的客人裹挟着长途奔波的气息匆匆而至。他们来自黑龙江省七台河七煤公司实业发展中心(原桃山煤矿)。见到董事长兼总经理王国军后,他们郑重地递上厚厚一叠感谢信。

“王伯伯我考上了重点高中!”“谢谢王伯伯”……字里行间,满是被李信国教育基金资助的孩子饱含深情的感谢。

这段南北情缘,始于2008年。那年2月19日,浙江日报刊登了一篇文章:《宁波民营企业家北上寻访救命恩人 岁以恩人的名义在黑龙江成立教育专项基金》。余姚小伙王国军千里迢迢报恩的故事,在浙江和黑龙江都引起不小反响。

如今,故事又有了后续。17年来,已有6000多名学生在基金会的帮助下,改写命运。

在黑暗的矿井中,矿灯的光是矿工们冲破黑暗的唯一指引。对于这些矿工子弟,王伯伯和李信国教育基金的热心资助,就好像黑暗中的一束亮光,帮助他们在成长的道路上不断前行。

## 17年前的约定

坐在办公室里,翻着一封封孩子们的来信,王国军的思绪一下回到17年前——

2008年的冬天格外寒冷。当年2月18日,在煤城七台河,王国军以李信国的名义在桃山煤矿设立了教育基金,每年20万元,资助品学兼优的寒门学子。

当年为了采写这段动人的报恩故事,本报记者周荣新、苏晓春循着王国军的脚印,赶往2000多公里外的七台河跟踪报道。

采访中王国军回忆,1984年,年仅19岁的他不幸得了骨癌。听闻山西一家医院能治这病,他独自北上,寻觅最后那丝渺茫的希望。到了山西后,医药费不足,也没有人陪伴照护,在他最绝望、最无助的时候,陪工友从七台河到这家医院看病的宁波知青李信国向他伸出了援手,像亲人一样无微不至地照顾了他100多天。

从此,一段跨越南北的情谊结下。

可惜好景不长。没过几年,他得知年仅39岁的李信国因肝癌离世。虽然自己创办的企业越来越好,但每当回忆起成功的历程时,王国军总会想起曾经拉了自己一把的李大哥。

“李信国大哥这种乐于助人、不求回



今年清明节前,王国军来到七台河,与基金会负责人和学生代表见面,并共同为李信国扫墓。

受访者供图



2008年2月19日《浙江日报》的报道。

报的精神,对我们现在的社会来说很有意义,我有责任将它传播开去。”王国军说,他决定以大哥之名成立教育基金,帮助更多需要帮助的人,李信国教育基金的故事就此开始。

时光荏苒。17个春秋过去,当年的桃山煤矿已经关停、转型,但王国军与矿区子女的约定,从未失约。

每年清明前,王国军依然保持着雷打不动的行程:飞抵七台河,去大哥的墓前看一看,也看看那些被资助的孩子。

一开始,李信国教育基金的资助范围只面向桃山煤矿的子弟。后来,桃山煤矿关停,基金会的资助范围便扩展到整个七台河市的12个煤矿。后来,又覆盖全市。

从2008年李信国教育基金成立至今,王国军已累计捐资420多万元,帮助6000余名学子延续读书梦。

“我只是做了一件力所能及的小事。每次桃山煤矿的人们表达感谢的时候,都让我觉得无法面对。”王国军说,他只有一个想法,以大哥的名义,要帮助更多需要帮助的人。

## 点燃孩子心中的火种

今年33岁的王华晶,在杭州一家媒体工作。在她的手机通讯录里,王国军的电话是最早录入的。对她来说,这个资助自己求学的伯伯,“不是亲人、胜似亲人”。



桃山煤矿为王国军(右)颁发锦旗(资料照片)。

受访者供图

王华晶父亲是桃山煤矿三采区一名普通矿工,母亲则体弱多病待业在家。微薄的收入要保障一家老小生活,还要供两个孩子读书,生活难以维继。那时,王华晶上小学五年级,即便成绩名列前茅,但窘迫的家境让她对未来一片迷茫。

人生的改变,从2008年开始。彼时,李信国教育基金成立,在桃山煤矿党委推荐下,当年3月中旬,第一笔助学金发放到包括王华晶在内的99名品学兼优的贫困学生手中,每人300元。

“没有经历过很难明白,这个善举对这些学生意味着什么。”宋晓析是李信国教育基金的秘书长。为了帮助确有困难的学生,每年春节前,他都要和七煤集团关工委对照名单,一家家上门服务。

一次,他们了解到矿工子弟孙谋奇交不起高中住宿费,决定上门了解情况

字的目的,是提醒自己要时刻记住李信国、王国军这样的人,努力学习,做一个对社会有用的人。”后来她考上了浙江传媒学院,毕业后留杭工作。

资助一次容易,持续这么长时间却并非易事。这期间,王国军的企业经历了不少波折,可他从来没有动过放弃的念头。在他看来,需要帮助的人还有很多。

资助一次容易,持续这么长时间却并非易事。这期间,王国军的企业经历了不少波折,可他从来没有动过放弃的念头。在他看来,需要帮助的人还有很多。

“没有经历过很难明白,这个善举对这些学生意味着什么。”宋晓析是李信国教育基金的秘书长。为了帮助确有困难的学生,每年春节前,他都要和七煤集团关工委对照名单,一家家上门服务。

“没有经历过很难明白,这个善举对这些学生意味着什么。”宋晓析是李信国教育基金的秘书长。为了帮助确有困难的学生,每年春节前,他都要和七煤集团关工委对照名单,一家家上门服务。